

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,
4
АПРЕЛЯ
2023 ГОДА
№51 (19.523)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Прием главы компании

Касым-Жомарт Токаев принял председателя совета директоров АО «Группа компаний Allur» Андрея Лаврентьева.

Президент РК был проинформирован о работе компании по развитию машиностроения, повышению компетенций инженерных кадров и привлечению иностранных инвестиций.

Главе государства было доложено о действующих производствах, на которых сегодня трудятся более шести тысяч казахстанцев, и о перспективных проектах. В Костанайе начнется строительство нового завода по производству автомобилей Kia совместно с южнокорейским производителем Kia Corporation.

Андрей Лаврентьев отдельно сообщил о работе в сфере образования. Компанией в Костанайском колледже автомобильного транспорта открыто обучение техническим специалистам на государственном языке, ведется работа с учебными заведениями по dual-образованию студентов, создана Высшая инженерная школа Allur.

Глава государства подчеркнул важность развития отечественного машиностроения, а также актуальность повышения квалификации местных инженерно-технических специалистов.

■ ПРАВИТЕЛЬСТВО

Устойчивый трехнедельный тренд снижения цен зафиксирован на шесть видов продуктов: крупы гречневую, картофель, морковь, лук, капусту, сахар. Таким образом, меры Правительства по разбронированию овощей из стабфондов и сформированных запасов регионов дают положительный эффект в наступившем межсезонье.

Итоги ценовой ситуации за неделю на социально значимые продукты питания и меры по стабилизации цен вчера обсудили на совещании под председательством и.о. заместителя Премьер-Министра – министра торговли и интеграции Серика Жумангарина.

— За текущую неделю снизились цены на крупы гречневую на 1,3%, сахар — на 0,8%, лук — на 0,3% и картофель — на 0,7%. На этой неделе наблюдается снижение цен на масло подсолнечное на 1,1% в трех регионах: городе Алматы, Алматинской и Восточно-Казахстанской областях, — отметил и.о. председателя Комитета торговли МТИ РК Айдар Абилдабеков.

Кроме того, по данным Ассоциации переработчиков масличных культур, по сравнению с октябрём-ноябрём 2022 года снизились цены на

Фиксируется снижение цен

подсолнечный шрот/жмых до 30%, на подсолнечное масло в сравнении с ноябрём прошлого года — до 19%. Сейчас отпускные цены отечественных маслозаводов на литр подсолнеч-



ного рафинированного масла находятся в диапазоне 630-680 тенге.

Продолжается тенденция снижения цен в Мангистауской области. Кроме того, положительный ценовой тренд на этой неделе зафиксировали и в Западно-Казахстанской области (-0,1%). Здесь значительно снизились цены на лук (-2,9%) и сахар (-3,8%). Стабилизировались цены в Северо-Казахстанской области.

Результативность демонстрирует работа региональных комиссий по выявлению посреднических схем.

— В результате анализа электронных счетов-фактур Комитет тор-

работки, — отметил А.Абилдабеков.

Вице-министр сельского хозяйства Абулхаир Тамабек информировал о результатах разбронирования овощей в регионах и объемах запасов. При потребности в картофеле до конца апреля в объеме 29,9 тысячи тонн обеспеченность этим овощем в 18 регионах составляет от 90% и выше, в остальных — от 69%. При потребности в моркови до конца апреля т.г. в 6,8 тысячи тонн обеспеченность запасами составляет от 100% и выше, за исключением Карагандинской области (69%). Капустой обеспечены менее 50% два региона, у всех остальных — свыше. По луку запасы всех регионов превышают планку в 50%.

— Мы видим результаты товарных интервенций и должны продолжить эту работу до поступления раннего урожая. Кроме того, необходимо пересмотреть типовые правила реализации механизмов стабилизации цен на социально значимые продовольственные товары, увеличив финансирование форвардного закупа продовольствия до 70%, а по оборотным схемам снизить до 30%. Таким образом, благодаря форвардным закупкам, у нас будет гарантированный объем запасов продуктов, который позволит влиять на стабилизацию цен на рынке, — подчеркнул С.Жумангарин.

В номере

ВСЕ МЫ РОДОМ ИЗ СКАЗКИ

Нетрудно догадаться, что перед зрителем представлены наиболее известные персонажи сказок и герои полновесных детско-аудиторских бестселлеров.

В УГАРЕ ПАГУБНОЙ СТРАСТИ

Парень рос добрым и отзывчивым, но в школе не отличался особым прилежанием в учебе и родители определили его на платное отделение одного из кызылординских колледжей.

■ РЕФОРМЫ – В ЖИЗНЬ

Главный приоритет – благополучие граждан

В последние годы в Казахстане отмечены глубокие преобразования почти во всех сферах. Вектор последовательных реформ, инициированных Главой государства Касым-Жомартом Токаевым, был также ориентирован на дальнейшую реализацию главных приоритетов — повышение социального статуса и улучшение качества жизни казахстанцев.

Одним из основных направлений государственной политики является защита прав и законных интересов семей. В целях усиления мер поддержки нуждающихся граждан с 1 января 2020 года внедрены новые подходы по реформированию системы оказания адресной социальной помощи. По словам руководителя областного управления координации занятости и социальных программ Габита Жанабаева, новый механизм оказания АСП направлен на обеспечение прозрачности, справедливости, а также стимулирование труда получателей соцпомощи.

— Государственная мера, в первую очередь, служит для поддерж-

ки детей и многодетных семей, создает условия для трудоустройства трудоспособных граждан или привлечения их к малому бизнесу, — подчеркнул Г.Жанабаев. — Комплекс мер состоит из трех направлений. Во-первых, многодетным семьям, имеющим четырех и более несовершеннолетних детей, независимо от доходов выплачивается специальное государственное пособие в размере, дифференцированном в зависимости от количества детей в семье. В настоящее время этот вид пособия в области получают 33853 семьи.

Во-вторых, малообеспеченным семьям выплачивается адресная социальная помощь. Ее размер

рассчитывается в виде разницы между среднедушевым доходом семьи и размером черты бедности. Здесь ужесточены требования к трудоспособным гражданам. Они должны работать и чувствовать ответственность за свою семью. С этой целью к постоянной работе и другим активным мерам занятости, в первую очередь, привлекаются безработные граждане из малообеспеченных семей. То есть у них будет возможность претендовать на вакантные и субсидируемые государством рабочие места, общественные работы, молодежную практику и переподготовку. Для открытия своего бизнеса после соответствующего профобучения есть возможность получения льготного микрокредита и безвозмездного гранта. За последние три года из числа получателей адресной социальной помощи к активным мерам занятости были привлечены 9863 трудоспособных человека, на постоянную работу трудоустроено — 4640, на временные рабочие места — 5223. Безвоз-

мездные гранты на развитие частного предпринимательства получили 1064 человека. В результате количество получателей адресной социальной помощи по итогам 2022 года по сравнению с 2020 годом уменьшилось на 5,8 процента (АСП в 2020 году получили 68077 граждан на общую сумму 5,2 млрд. тенге, в 2021-м — 69752 человека на 4,8 млрд. тенге, в 2022-м — 64147 жителей на 5,2 млрд. тенге. На 2023 год предусмотрено 6,3 млрд. тенге).

В-третьих, для детей из малообеспеченных семей был представлен дополнительный социальный пакет. Так, в 2020-2021 годах дети дошкольного возраста были обеспечены гарантированным социальным пакетом в виде продуктов питания и товаров бытовой химии. С учетом предложений граждан о переводе социального пакета из натурального в денежный с 2023 года осуществлена монетизация гарантированного соцпакета для дошкольников. → стр. 2

■ ПОЛЕ-2023

Ширится разнообразие посевов

В области продолжается посев пшеницы, люцерны и сафлора. Уже засеяно 16,8 тысячи гектаров. Маловодье на Сырдарье научило аулчан готовить к посевной не только семена, но и дизельные насосы.

— Воды не всегда хватает, поэтому приходится подготавливать насосы, — говорит директор ТОО «Сыр маржаны» Мнажадин Утеев. — Они должны быть модернизированы, подходить по техническим параметрам. Старые портятся много горючего, а это невыгодно. Покупать новые накладно, приходится модернизировать оставшиеся с советских времен.

Как рассказывает рисовод, еще не все умеют ремонтировать советские насосы. Нужно найти мастера и качественные запасные части. Поэтому нужно искать альтернативу рису. Естественно, не забросить его производство, а увеличивать площади под сафлор, пшеницу, кукурузу на зерно, просо, бахчевые, картофель, овощи, кормовые культуры. Товарищество постепенно переходит и на эти сельхозкультуры.

В растениеводстве региона взят многолетний курс на диверсификацию, на увеличение эффективности производства. Упор сделан на высокодоходные, не требующие большого количества влаги сельхозкультуры, кормовые для развития животноводства. К примеру, в этом сезоне в масштабе области в два раза увеличены посевы свеклы, под нее запланировано отвести семь гектаров. Возможно, для кого-то эта цифра маленькая, но для аграриев, которые ее никогда не производили, это большой труд и прорыв в диверсификации.

— В моем хозяйстве посеяны лю-

церна, кукуруза и пшеница, — говорит фермер Ризван Эльжурхаев. — Выращиваю понемногу для своего стада и очень удачно, как я сам считаю. Из них делают гранулы в качестве корма для скота. Поэтому когда говорят, что мы нуждаемся в привозных кормах, не могу согласиться. Да, нужны премиксы, какие-то добавки, но основной корм можно самим производить.

Три года назад фермер получил грант по госпрограмме «Енбек» и открыл мини-цех по производству кормов для домашней птицы и скота. Он выпускает две тонны кормов в сутки. Идея пришла после того, как он долгое время продавал привозные корма. Все необходимое информацию о технологиях производства он нашел в интернете, наладил связь с учеными местного НИИ рисоводства имени И.Жахаева. Все гранулы он тестирует на своем стаде, только потом продает.

Ветеран-аграрий, доктор сельскохозяйственных наук Хасый Джамантиков много лет предлагает сеять у нас донник и рапс. По словам ученого, выращивать эти сельхозкультуры обойдется недорого, все эти растения скороспелые, не боятся ни засухи, ни соленой почвы, ни холодов и дождей. Один из перспективных фитомелиорантов — донник, он раскисляет почву до 80 процентов. Но пока его ни одно хозяйство в области не посеяло.

Мира ЖАКИБАЕВА

■ ФИЛАРМОНИЯ

Музыка из глубины веков

Прошлую неделю областная филармония завершила вечером поэтического искусства. Талантливый жырау, лауреат международных и республиканских конкурсов и фестивалей Марат Сугирбай представил вниманию любителей одного из самых древних видов музыкального фольклора нашего народа концертную программу «Батыр баба».



Символично название концерта, не случайно он был посвящен героическим подвигам выдающихся полководцев и батыров, на протяжении веков борющихся за независимость и свободу казахского народа. Их тернистый путь, славные деяния нашли яркое отражение в творчестве выдающихся сказителей прошлого, летописцев степи Асана Кайгы, Бухара жырау, Жиенбета, Маргаски,

Актамберды, Умбетей, Казтуган и других представителей музыкально-поэтического творчества казахского народа. Не менее выразительным и ярким было творчество выдающихся музыкантов и сказителей, живших в нижнем течении Сырдарьи. Их называли «Сыр сүлейлері», что уже само по

себе говорило о высокой оценке их творчества.

Благодаря таланту и незаурядному поэтическому дару любовь и признание народа завоевали Ешанияз сал, Балкы Базар, Дур Онгар, Кете Жусуп, Омар Шораяк, Жиенбай, Турмагамбет, песенные традиции которых нашли свое

продолжение в творчестве Нартая, Нуртугана, Сарсенбая, Кошеней, Манапа.

Достойным их преемником можно назвать автора сегодняшнего вечера Марата Сугирбая. К слову, свой концерт он разделил на три части. Первую он посвятил жырам в форме наставлений (өсиет), принадлежащим величайшим златоустам степи — Базару, Жиенбету жырау, а также современных авторов. Примечательно, что жыры М.Сугирбай исполняет, сопровождая себя на кобызе. По мнению искусствоведов, эта древняя традиция ныне почти утеряна и сохранилась только в Приаралье.

Во второй части концерта настала очередь терме. Были исполнены наиболее его яркие образцы, созданные акынами Приаралья Нуртуганом, Карасакалом Еримбетом. Известный в регионе и за его пределами жырау Руслан Ахметов исполнил произведения Базара жырау.

В третьей части были исполнены героические дастаны. На концерте прозвучали отрывки одного из самых известных — эпоса о Кобыланды батыре. → стр. 4

Ветер снес крыши, повалил трубу



→ стр. 2

АКЦИЯ

Расти, деревце!

В Кызылорде аким области Нурлыбек Налибаев принял участие в экологической акции, посадил саженцы на территории центральной мечети «Акмешит-Сырдария».

В акции приняли участие представители интеллигенции, руководители государственных учреждений и правоохранительных органов, молодежь.

Участники экоакции посадили 500 саженцев, всего же на территории Кызылорды высажено 3500 деревьев.

В нынешнем году жители региона, активно занимающиеся санитарной очисткой, благоустройством и озеленением территорий населенных пунктов, будут награждаться ценными призами в номинациях «Лучший районный центр», «Лучший аул» и «Лучший микрорайон», напоминает пресс-служба акима области.



В ОБЛАСТНОМ АКIMATE

С теплыми пожеланиями

Аким области Нурлыбек Налибаев на заседании актива проводил на новые должности избранных депутатов Мажилиса Парламента РК Мархабата Жайымбетова и Мурата Ергешбаева.

Глава региона, отметив значительный вклад земляков в социально-экономическое развитие области, выразил им благодарность.

По инициативе Главы государства Касым-Жомарта Токаева проводятся важнейшие для страны политические реформы. В прошедших недавно внеочередных выборах депутатов Мажилиса Парламента РК и маслихатов всех уровней приоритет отдавался развитию многопартийности в соответствии со спецификой избирательной системы, расширению сферы участия граждан в общественно-политической жизни страны. Общественность региона в очередной раз продемонстрировала сплоченность и единство, показав высокие показатели по явке на выборах, — сказал аким области.



Выразив уверенность в том, что М.Жайымбетов и М.Ергешбаев будучи депутатами Мажилиса Парламента РК внесут вклад в решение проблем региона и пожелав успехов в работе, Н.Налибаев вручил им Почетные грамоты области.

В свою очередь депутаты поблагодарили главу региона, всех присутствующих за поддержку и отметили, что и впредь будут принимать активное участие в решении вопросов развития области.

Общественные деятели Бакберген Досманбетов, Самурат Имандосов, председатель областного маслихата Наурызбай Байкадамов поздравили депутатов, пожелали им удачи на новом трудовом поприще.

Также на выборах депутаты Мажилиса от Кызылординской области были избраны Мурат Абенов и по списку партии «Respublica» Айдарбек Кожанзаров, напоминает пресс-служба акима области.

ГОСПОДДЕРЖКИ

В нынешнем году в нашей области молодежи будет выдано 250 кредитов на сумму свыше 1,3 миллиарда тенге.

Молодые предприниматели, решившие расширить свое дело, могут претендовать на льготный заем до пяти миллионов тенге под 2,5 процента годовых. Микрокредит выдается сроком до пяти лет. А если молодой человек решил заняться животноводством, то тогда срок погашения продлен до семи лет.

Молодые предприниматели, решившие расширить свое дело, могут претендовать на льготный заем до пяти миллионов тенге под 2,5 процента годовых. Микрокредит выдается сроком до пяти лет. А если молодой человек решил заняться животноводством, то тогда срок погашения продлен до семи лет.

Поскольку кредит выдается из средств республиканского бюджета, все заявки будут рассматривать специальная областная комиссия, в состав которой войдут не только представители центров занятости населения, но и общественные деятели, представители городов и районов, от которых будут поступать заявки, — пояснил П.Сыздыков. — Это поможет более объективно принимать решение о перспективах проекта, его жизнеспособности, платёжеспособности заявителя и дальнейшего развития бизнеса после реализации предложенного бизнес-плана.

Спрос на молодых и предприимчивых

По поручению Президента РК с нынешнего года молодежи выдаются льготные кредиты для развития бизнеса, — сказал директор областной Палаты предпринимателей Пирмухаммед Сыздыков. — Основное условие для получения займа — залоговое имущество. Но если у предпринимателя его нет, то вместо него залог могут предоставить его родители или родственники. Документы нужно сдавать в областную филиал АО «Аграрная кредитная корпорация».

Что касается ограничений, то они самые минимальные. Так, кредитование не подлежит: приобретение жилой недвижимости, ценных бумаг, производство и поставка запрещенных предметов и товаров для игорного бизнеса, выпуск подакцизных товаров, погашение ранее взятой кредиторской задолженности и прочее. Предпочтение будет отдаваться кредитам, связанным с производством товаров и переработкой местного сырья. Однако будут рассматриваться и бизнес-планы по оказанию различного рода услуг, развитию частных ферм и других предпринимательских инициатив в городах или сельской местности.

У заявителя должен быть готов бизнес-план стандартного формата, залоговое имущество на сумму кредита (либо документы на имущество третьего лица, готового его предоставить в залог этого займа), справки о счете в банке и об отсутствии каких-либо долгов перед кредиторами. Кроме того, необходимо подтвердить свои доходы и отсутствие задолженности перед налоговыми органами, пенсионным фондом и фондом обязательного социального медицинского страхования.

Наталья ЧЕРНЕЙ

РЕФОРМЫ – В ЖИЗНЬ

Главный приоритет – благополучие граждан

Вместо набора продуктов питания и бытовой химии на каждого ребенка установлена дополнительная выплата в размере 1,5 МРП. Таким образом, родителям была предоставлена возможность самостоятельно приобретать продукты питания в зависимости от индивидуальных потребностей детей. На эти цели в 2023 году из бюджета предусмотрено 708,4 млн. тенге, с начала года на 11415 детей выделено 116,2 млн. тенге.

С начала нынешнего года через Цифровую карту семьи проактивно назначены социальные выплаты 7368 жителям области.

Повышены меры государственной поддержки по обеспечению занятости населения, в том числе и молодежи. В целом, возраст молодежи увеличен с 29 до 35 лет. Увеличена продолжительность их участия в молодежной практике с 6 месяцев до одного года. Заработная плата повышена с 25 МРП до 30 МРП. Также вдвое увеличен размер государственных грантов на реализацию новых бизнес-идей (с 200 МРП до 400 МРП).

Были инициированы и действуют новые проекты. Так, в 2022 году в рамках Национального проекта по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы был запущен проект «Күміс жас» («Серебряный возраст»). Он направлен на трудоустройство безработных лиц старше 50 лет. Заработная плата в размере 30 МРП субсидируется государством, продолжительность участия в проекте не более трех лет.

Проект «Первое рабочее место» направлен на трудоустройство безработной молодежи на первое рабочее место. Работодатель обеспечивает участника проекта постоянной работой сроком не менее 24 месяцев, при этом Центр занятости населения субсидирует оплату труда за один год работы. Размер субсидии в месяц составляет 30 МРП.

Проект «Контракт поколений» дает возможность трудоустроиться и набраться опыта у наставников предпенсионного возраста выпускникам учебных заведений, завершившим обучение в течение двух лет. Продолжительность работы составляет не более шести месяцев, после завершения участнику предоставляется постоянное рабочее место либо он замещает работника, достигшего пенсионного возраста.

Заработная плата — не менее 30 МРП.

В качестве мер поддержки в марте начато льготное микрокредитование под 2,5 процента для реализации предпринимательских инициатив молодежи. Размер микрокредита составляет до пяти млн. тенге. В 2023 году в рамках поручения по трудоустройству 100 тысяч молодых людей в Казахстане, в нашей области будут обеспечены работой десять тысяч юношей и девушек.

В числе нововведений на портале «Электронная биржа труда» skills.enbek.kz реализована платформа онлайн-обучения для повышения квалификации для различных социальных групп.

Сегодня в регионе зарегистрировано более 32 тысяч лиц с инвалидностью, в том числе почти 19 процентов детей до 18 лет. В целях улучшения их качества жизни, повышения доступности государственных услуг на основании Закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам государственно-частного партнерства в области обязательного социального страхования, социального обеспечения и здравоохранения» от 26 декабря 2019 года № 287 внесены изменения и дополнения в Закон РК «О социальной защите граждан с ограниченными возможностями в РК». В соответствии с этим, с 2020 года введен в действие «Портал социальных услуг». С 2021 года технические средства реабилитации и социальные услуги, оказываемые лицам с инвалидностью, предоставляются через этот портал (http://aleumet.egov.kz).

Особенность портала в том, что он дает возможность лицам с инвалидностью самостоятельно выбирать средства и услуги реабилитации без применения государственных закупок. Все они предоставляются в рамках гарантированной государством суммы.

Наряду с этим, приказом министра труда и социальной защиты населения РК от 27 декабря 2021 года № 502 утвержден классификатор технических вспомогательных (компенсаторных) средств, специальных приспособлений для передвижения и услуг, предоставляемых лицам с инвалидностью. А также расширен перечень технических средств реабилитации.

В соответствии с изменениями, внесенными в Закон РК «О социальной защите лиц с инвалидностью в Республике Казахстан» в 2022 году стоимость пребывания в санаторно-курортной организации одного из законных представителей, сопровождающих ребенка с инвалидностью на санаторно-курортное лечение, местными исполнительными органами начала возмещаться в размере 70 процентов от гарантированной суммы (гарантированная сумма на 2023 год: 1 день — 16225 тенге, на 14 дней — 227150 тенге, из которых 70 процентов составляют 159005 тенге).

Также в Закон РК «Об автомобильном транспорте» внесены поправки, касающиеся льготного проезда отдельных категорий граждан на общественном транспорте с 1 марта 2023 года. В частности, на бесплатный проезд на социально значимых сообщениях, а также на регулярных автомобильных перевозках пассажиров и багажа на городских маршрутах, пригородных маршрутах, имеют право многолетние матери — обладательницы подвесок «Алтын алка», «Күміс алка» или получившие ранее звание «Мать-героиня», а также награжденные орденом «Материнская слава» I и II степени. Бесплатный проезд в общественном транспорте также предусмотрен для лиц с инвалидностью первой группы.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

ВЕСТИ ИЗ РАЙОНОВ

АРАЛЬСК

Повод для радости

В текущем году будет отремонтирована дорога, ведущая в аульский округ Жанакурыльск.

Как проинформировал аким района Серик Сермагамбетов во время встречи с населением, проблема с дорогой будет решена до конца года. А пока в районе продолжается строительство автодороги районного значения «Самара — Шымкент — Камыстыбас — Аманоткель-Жанакурыльск». В прошлом году на это из республиканского и областного бюджетов было выделено 905 миллионов тенге, в нынешнем году направляется еще 458 миллионов тенге из областного бюджета.

АЙТЕКЕ БИ

Доступно и недорого

В райцентре Казалинского района для стабилизации цен на социально значимые продовольственные товары организована ярмарка сельскохозяйственной продукции по ценам ниже рыночных.

В частности, на продажу было выставлено мясо по 2100 тенге, картофель по 100-150, лук по 180, морковь по 150, капуста по 150, яблоки по 350 тенге за килограмм и другие товары.

ЖОСАЛЫ

Памяти Шамшат Толеповой

В Доме жырғау имени Кошение Рустембекова состоялся областной фестиваль среди женщин, посвященный памяти Шамшат Толеповой.

Участницы, чей возраст был не ограничен, воспевали имя прославленной жырғау, отмечены благодарственными письмами акима района. Номинантов чествовали ветеран сферы культуры Зауре Карибаева и отличник культуры РК Майра Сарсенбаева.

ЖАЛАГАШ

Ремонта жаркая пора

В 2023 году в райцентре на сумму свыше 643 миллиона тенге проведут капитальный ремонт улиц Шаменова, Нуркенова, Панфилова, Мысык би, Бектибаева и текущий ремонт улицы ПМК-09.

Также ведется работа по созданию инженерно-коммуникационной инфраструктуры на новом участке «Актөрек». На строительство системы водоснабжения из республиканского бюджета выделено свыше 73 миллионов тенге, системы газоснабжения — около 619 миллионов тенге, водозаборных скважин и водозаборно-распределительного комплекса — порядка 22 миллионов тенге. Кроме того, разработан ПСД на реализацию проекта второго этапа электроснабжения.

ТЕРЕНОЗЕК

Хорошеет край родной

В райцентре Сырдарынского района ведется определенная работа по благоустройству и озеленению.

В частности, здесь на участке центральной улицы А.Иманова протяженностью 750 метров создается «зеленый» пояс. По проекту территория будет огорожена, на ней разобьется сквер. Аналогичные работы также будут проведены на участке автодороги «Кызылорда — Жалагаш» между автозаправочной станцией «Рассойл» и каналом «Малый калган».

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

СТИХИЯ

Ветер снес крыши, повалил трубу

Вчера на брифинге в региональной Службе коммуникаций с участием руководителей профильных ведомств речь шла о ситуации, сложившейся в последние дни неблагоприятными погодными условиями.

Брифинг собрал внушительный состав спикеров: заместитель руководителя областного департамента по ЧС Бекболат Абдикадыров, заместитель руководителя облуправления энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Кайсар Мустафаев, директор государственного комму-

нального предприятия «Кызылорда жылу электр орталығы» Медет Усаин, руководитель отдела предупреждения и ликвидации ЧС аппарата акима области Агайша Сматава, руководитель отдела областного филиала РГП «Казгидромет» Айгерим Жокелова, заместитель председате-

ля правления по производству, главный инженер АО «Кызылординская компания электроснабжения» Нурбай Итлеуов.

Как отмечалось, согласно штормовому предупреждению областного филиала РГП «Казгидромет» 1-2 апреля в областном центре наблюдались сильный ветер с порывами до 15-28 метров в секунду, пыльная буря. Из-за урагана на номер «112» поступило 18 звонков, из них 17 — по поводу сорванных крыш и один — о падении трубы.

В целом, с 1 по 3 апреля на боль-

шей части территории области под влиянием широкомасштабного антициклона наблюдались холодная погода без осадков, пыльные бури, на большей части был ветер с порывами до 18-23 метров в секунду.

В аппарате акима области зарегистрированы случаи срыва крыш на 24 объектах (семь организаций образования: шесть школ и колледж; три сельских Дома культуры; девять государственных учреждений; два многоэтажных и три индивидуальных жилых дома). Всего ветром сорвало 2909 квадратных метров кровли. В настоящее время создана комиссия из местных исполнительных органов, ведется работа по оценке ущерба, принесенного непо-

годой. Жертв и пострадавших нет. В эти дни произошло 53 аварийных отключения на отдельных воздушных линиях. В восстановительных работах приняли участие 64 бригады, 260 специалистов, были задействованы 54 единицы техники.

Аварийная ситуация в связи с непогодой произошла и в Казалинском районе. Здесь шквальный ветер сорвал металлическую трубу на предприятии «КазалыТеміржолжылу».

Согласно прогнозам, начиная с 4 апреля, скорость ветра будет снижаться, а температура воздуха постепенно начнет повышаться. Кроме того, ожидаются кратковременные дожди, грозы.

Аяна МОЛДАБАЕВА

СОЦИУМ

В тесном контакте с молодежью

В Казахстане в настоящее время в областях, городах и районах работают сотни молодежных ресурсных центров, осуществляющих адресную работу с молодежью. Все громче заявляет о себе на региональном уровне и ресурсный центр Казалинского района.

Разъяснение госпрограмм, помощь в профориентации или трудоустройстве, бесплатные консультации психологов, тренинги по цифровой и медиаграмотности — это далеко не все направления в работе молодежного ресурсного центра. Здесь работают десять специалистов.

По данным статистики, в Казалинском районе сегодня проживает около 24 тысяч молодых людей в возрасте от 14 до 35 лет — почти 30 процентов от общего количества населения района.

— Одно из ключевых направлений в нашей практике — это разъяснительная работа, — говорит руководитель центра Нурбек Акпанбетов. — Чаще всего юноши и девушки обращаются к нам по вопросам трудоустройства. Многие из них не знают, что есть различные государственные программы, обучающие курсы. Мы направляем их в городской центр занятости. Молодые люди, у которых нет диплома, могут обучаться несколько месяцев на курсах рабочим специальностям: сварщик, электрик, слесарь и другим. Выпускники университетов и колледжей направляются на молодежную практику, после которой есть возможность устроиться в организации, где требуются специалисты.

Как и в других центрах, здесь разработан план мероприятий, в числе которых есть общественно-политические, культурные, спортивные, ориентированные, в первую очередь, на реализацию государственной молодежной политики и поддержку инициатив парней и девушек. Специалисты центра стараются не ограничиваться, к примеру, проведением только «круглых столов», конференций, организуют различные тематические акции, флеш-мобы. В прошлом году центр провел более пятисот различных мероприятий, в которых участвовало почти 12 тысяч юношей и девушек.

Основное направление в работе центра — улучшение благосостояния

молодежи, развитие творческих способностей, воспитание патриотизма. Проведены различные благотворительные акции для инвалидов и людей с низким социальным статусом.

Самым масштабным мероприятием прошлого года стал молодежный фестиваль на тему «Новая эра — Новый Казахстан», прошедший в рамках Года детей. Около двухсот участников представили различные проекты: в сфере естественных наук, бизнеса, искусства и творчества. Призерам фестиваля по направлению научных проектов вручены гранты на бесплатное обучение в Кызылординском университете имени Коркыта ата. Кроме того, предусмотрены 50-ти и 25-процентные скидки на обучение в этом вузе.

Юноши и девушки проявили активность в ходе акций, посвященных Международному дню молодежи. Был организован слет, в рамках которого проводились спортивные состязания, ярмарка инновационных идей, караван возможностей, игры «Жайдарман», акции «Все хорошо детям», и «ЭКО Марафон».

— В районе с большим размахом отметили 120-летие лидера молодежи Казахстана и Средней Азии Гани Муратбаева, — говорит Н.Акпанбетов. — Значимым событием стало открытие «Дома молодежи». В новом здании состоялось заседание «круглого стола», в котором приняли участие общественные деятели области. Кроме того, в рамках юбилея были организованы областной айтыс-мушайра акынов, выставка ремесленников, конкурсы мастеров кисти, турнир по футболу, соревнования по бегу. В честь юбилея нашего прославленного земляка были организованы конные соревнования.

Впервые в районе реализован проект «Караван молодежи», организованный волонтерами. Они провели работу, направленную на организацию досуга юношей и девушек во всех населенных пунктах, широкое вовлечение молодежи категории

NEET в государственные программы. Кроме того, были организованы встречи с творческой молодежью, были заслушаны их предложения и пожелания. В целом в рамках проекта было рассмотрено около двух тысяч вопросов. В настоящее время решено 40 процентов выдвинутых предложений. Остальные вопросы взяты на контроль и направлены в соответствующие исполнительные органы.

По словам моего собеседника, среди молодежи много желающих заняться предпринимательством. Но они не знают, как начать свое дело, где взять средства и как не прогореть с бизнесом. Желающим открыть собственное дело нужна государственная поддержка. Тем более, молодежь быстро осваивает все новое. Кому-то нужен грант, другим — кредит под низкие проценты. Важно отметить, что в государственных программах предусмотрены льготы. В центре объясняют условия госпрограмм, как подать заявку, какие документы необходимо собрать и прочее. Благодаря этим мерам более двухсот человек подали документы на получение государственного гранта в рамках проекта «Бизнес-бастау». Из них почти половина предоставила грант в размере 1 225 200 тенге, чтобы начать собственное дело. Причем большинство из этих юношей и девушек — молодежь категории NEET. Кстати, из числа этой категории трудоустроены 12 человек.

Кроме того, десять молодых людей за счет соответствующих госпрограмм были обеспечены жильем. Также по программе «Серпін» юноши и девушки получили консультации на предмет поступления в учебные заведения и в настоящее время обучаются на основе государственного гранта.

Как заверяет Н.Акпанбетов, представители молодежного ресурсного центра всегда открыты к диалогу, взаимодействию, готовы оказывать консультативную помощь молодым людям, нуждающимся в поддержке.

Добавим, что центр имеет активных аккаунты в социальных сетях, где практически ежедневно специалисты публикуют фото и видео, отчеты о проведенных акциях и анонсы запланированных.

Ораз НУГМАНОВ

БИЗНЕС НА СЕЛЕ

Начать никогда не поздно

Индивидуальный предприниматель из поселка Жаксыкылыш Аральского района Нуржан Жалгасбаев получил в окрестностях поселка земельный участок и начал небольшой бизнес. На первых порах ему пригодился опыт отца, который сейчас находится на заслуженном отдыхе. Аксакал не привык сидеть сложа руки и помогает сыну с первого дня. Вместе они начали бизнес по разведению бройлерных кур.

Первые шаги на пути к строительству птицефермы Нуржан сделал в 2021 году. Провел электричество, воду, газ, закупил инкубатор на 2000 яиц и начал работу. Учиться премудростям этого, как оказалось, непростого дела, приходилось на ходу. В 2022 году появились первые цыплята, месяц ушел на то, чтобы ухаживать за ними, подбирать корма, создавать наиболее приемлемые условия для роста. И лишь спустя определенное время начал забивать подросших кур и сдавать мясо в магазины. Скоро мужчина понял, что мясо бройлерной курицы пользуется у односельчан большим спросом и потому решил заняться этим делом вплотную. Дополнительно построил убойный пункт, установил морозильник и сегодня активно развивает свое хозяйство.

— Мне и моему сыну пришлось много учиться, специально для этого ездили в Шымкент, — рассказывает отец парня Мамай Жалгасбаев. — Там живет мой зять, который помог с установкой и монтажом всего оборудования, которое ныне есть в птичнике. Забиваем кур каждые 30 дней, хотя положено через 40. Думаю, в будущем это станет делом для всей семьи.

Спрос на продукцию оказался достаточно большим, и потому Нуржан с некоторыми пор принимает заказы со всего района. В ближайших планах — увеличение количества птиц, чтобы выйти на областную, а затем и республиканский рынки. В настоящее время поголовье птиц в его хозяйстве достигло трех тысяч.

Сейчас семья Жалгасбаевых думает над тем, чтобы расширить производство, поскольку на деле убедилась в том, что птицеферма может приносить больше доходов. Чтобы получить дополнительный опыт, они часто ездят по другим регио-

нам, перенимают идеи, консультируются со специалистами. В начале нынешнего года здесь побывали специалисты «Регионального инвестиционного центра «Кызылорда», которые ознакомились с работой птицефермы и дали свои рекомендации, рассказали о наиболее приемлемых путях расширения пти-



ника. А недавно предприниматель сдал документы на получение кредита. Цель — увеличить производство мяса птицы, чтобы обеспечить население всего района.

В целом, поселок Жаксыкылыш в районе отличается активным развитием малого и среднего бизнеса. По словам акима поселкового округа Пазылбека Берсутирова, в настоящее время здесь зарегистрировано акционерное общество, шесть товариществ с ограниченной ответственностью и 144 индивидуальных предпринимателя. В поселке работают 33 продовольственных магази-

на, 17 мини-цеков, в числе которых пекарня, цех по выпуску фаст-фуда, а также кондитерский, есть кафе-терий. 12 предпринимателей предоставляют услуги в парикмахерских и салонах красоты. Кроме того, действуют 30 крестьянских хозяйств и одна мини-птицеферма.

В целом, в Аральском районе уделяется приоритетное внимание развитию бизнеса. Работает Дом предпринимателей, специалисты которого проводят анализ стартапов, предоставляют юридические консультации гражданам, реализующим различные коммерческие проекты.

— В соответствии с программой индустриального развития в районе реализуются девять проектов на 162 миллиарда тенге, — говорит ру-

ководитель районного отдела предпринимательства Ринат Жанаев. — Ожидается, что когда эти проекты заработают в полную силу, будут открыты 1620 новых рабочих мест. Ныне действуют производства по выпуску шубата, мешкотары, пескоблоков. На днях запустили цех по выпуску мыла, с каждым днем в аульских округах растет число пекарен. В нынешнем году в районе в рамках национального проекта по развитию предпринимательства выдано 400 грантов. И это солидная поддержка для тех, кто решил начать свое дело.

Жумабек САРСЕНБИН

В угаре пагубной страсти



Мужчина зарезал тещу, выбросил из окна четырехлетнего племянника, а к приходу полиции сам прыгнул с седьмого этажа. Это не сцены из какого-нибудь крутого блокбастера. Леденящая душу трагедия произошла недавно в одном из жилых массивов Астаны. Как выяснилось, погибший был любителем азартных игр и за ним числились крупные долги.

Игромания стала неприглядной стороной сегодняшней действительности, в ее сетях, как в паутине, запутывается все больше людей. «Лудомания» — именно так окрестили специалисты пагубную страсть к игре, от греческого «лудо» — играю и «мания» — влечение. Понятие применяется относительно к людям, испытывающим патологическую склонность к азартным играм. В жертву своей страсти они готовы принести все: деньги, время, доверие окружающих и даже любовь самых близких людей. Печально, что заложниками азартных игр становятся все больше молодых людей.

Азамат (назовем его так) рос добрым и отзывчивым, но в школе не отличался особым прилежанием в учебе, и родители определили его на платное отделение одного из кызылординских колледжей. Жили в заливной части города. Родители, чтобы иметь какой-нибудь постоянный доход, построили баню. Быстро появилась своя клиентура — по большей части жители близлежащих домов. Юноша с удовольствием сидел на кассе, подсчитывая выручку. Вскоре родители заподозрили, что часть денег уходит мимо семейного бюджета, сын просто-напросто крал их себе в карман. Следом позвонили из колледжа и сообщили, что из-за систематических прогулов сын стоит в списке на отчисление. Как стало известно, деньги, которые он должен был внести за обучение в бухгалтерию учебного заведения, тоже «уплыли» в неизвестном направлении. Подзатыльников отца и слез матери хватало ненадолго и спустя некоторое время все снова повторилось.

А вот еще история. Тридцатилетний кызылординец отдал в залог машину, которую взял в аренду в одной из городских таксомоторных компаний. Деньги, полученные под большие проценты, тут же спустил на игру. Как стало известно, молодой человек «завяз» в долгах: просроченные кредиты в банках второго уровня, целая череда микрозаймов, вынужден избегать родственников и знакомых, которым также должен. Вот такой вот замкнутый круг, а дома престарелая мать, жена и двое малолетних детей, ответственность за которых он и должен нести как глава семейства.

Разумеется, компания свое имущество выкупила, повесив на него долг. В то же время возникает вопрос к кредитору, который берет под драконовские проценты имущество, которое не является собственностью залогодателя. Насколько вообще законны такого рода операции — тема для другого разговора. Как считают специалисты, причины лудомании, или пристрастия к азартным играм самые разные. Это и проблемы как психологического, так и экономического характера. Это и неудовлетворенность окружающим миром, уход от реальности, желание занять более высокое положение, стремление к роскошной жизни.

БОЛЕЗНЬ ИЛИ АЗАРТ?

Врачи-психологи все же больше склоняются к тому, что игрома-

ния — это болезнь, которая требует вмешательства врачей — психологов, психиатров. Справиться самостоятельно порой бывает очень трудно. В отличие от той же наркомании или алкоголизма, игромания более близка к психическим болезням и на первых порах не затрагивает физического здоровья. Но принцип схож: влечение и втягивание в патологическую зависимость.

С каждым годом число людей, страдающих игроманией, растет. Ею страдают люди разного возраста во многих уголках мира, начиная с детей и заканчивая представителями зрелого поколения. Обычно все начинается с безобидного увлечения компьютерными играми. По статистике более всего игромании подвержены подростки. Хотя возрастная период охватывает все поколения. Преимущественно страдают мужчины, хотя сейчас немало и представительниц прекрасной половины. Самое страшное — болезнь невозможно распознать в начале ее развития. Порой близкие начинают догадываться, когда человек уже полностью впал в зависимость от пагубной страсти.

К первым признакам развивающегося недуга относится большая вовлеченность в игру, сильное переживание ее. Человек постоянно проигрывает ситуацию прошлой игры и уже чувствует побуждение к новой. При этом игроман возбужден и испытывает постоянную тревогу. Когда он приходит в клуб и садится за автомат, он еще более возбуждается, что толкает на повышение ставок. В процессе игры, человек сильно затрудняется от нее оторваться. Как будто его держит неведомая сила. Тревожность нарастает по мере того, как игроман заканчивает играть и отправляется домой, чтобы сочинить новую версию обмана, предназначенного для семьи. Со временем появляется раздражительность во время выхода из игры. У такого человека постоянно вертится мысль: как добыть денег на очередную игру, что можно продать, заложить и даже украсть.

Впоследствии дела игромана становятся еще хуже. Он теряет семью, детей, друзей, товарищей и работу. А его душевное состояние оставляет желать лучшего.

Причем лудоман ни за что не осознает в том, что у него возникли проблемы психологического характера, он все время будет отрицать, что попал в зависимость. Чаще всего он это пристрастие любит, потому что оно приносит ему удовольствие, ведь любая зависимость, в том числе и игровая, фиксируется на состоянии комфорта, в случае игроков — это выигрыш.

ЧТО НАША ЖИЗНЬ — ИГРА?

Причины — в неустроенности и одиночестве. Именно эти эмоциональные состояния превалируют в характере игроманов. Игра заполняет собой в сознании и в жизни игрока некую пустую нишу, потребность в этом очень высока. Это может быть нехватка любви, внимания, восхи-

щения. Вместе с тем, психологи назвали несколько основных причин появления игромании.

Прежде всего, это одиночество. Оно заставляет человека впервые прибегнуть к игре, а полученные впечатления и ощущения в ее процессе заставляют вернуться к ней в очередной раз.

Неудовлетворенность. Это чувство заставляет человека проявлять себя в игре. Являясь недостаточно реализованным в реальной жизни, недовольным собой, человек пытается выразиться в игре, где гораздо легче стать «победителем», чем в настоящей жизни. И чем успешнее его результаты в игре, тем больше ему хочется вернуться к ней вновь и вновь.

Чувство легкой наживы. В первую очередь это касается увлечения игровыми автоматами, играми в казино и прочими. Получив один раз выигрыш и ощутив приток адреналина от обладания столь легко доставшимися деньгами, человек пытается повторить свой успех в игре, что зачастую не получается.

Кстати, игромания является риском для людей, имеющих любые другие зависимости, например, наркотическую или алкогольную. Ей подвержены также люди, некогда лечившиеся от психических расстройств.

Растет число тех, кто попал в сети игры, и в Казахстане. Не является исключением и наш регион. По данным правоохранительных органов, по итогам прошлого года число преступлений, связанных с игровым бизнесом, выросло в два раза. Так, например, по области выявлены и закрыты 18 заведений, изъято около ста приборов и устройств, используемых для организации и проведения азартных игр. Подпольные казино, залы игровых автоматов устраивают в подвальных помещениях, квартирах и других местах.

ЕСЛИ НЕЛЬЗЯ, НО ОЧЕНЬ ХОЧЕТСЯ

В Республике Казахстан специальный Закон, регулирующий игорный бизнес, утвердили в 2007 году. В соответствии с этим нормативным правовым актом определены основы государственного регулирования деятельности по организации и проведению азартных игр на территории РК, установлены ограничения осуществления этой деятельности в целях защиты нравственности, прав и законных интересов граждан. Например, в соответствии со статьей 6 Закона Республики Казахстан «Об игорном бизнесе» в стране разрешена деятельность казино, залов игровых автоматов, букмекерских контор, допускается использовать тотализатор. Казино и залы игровых автоматов разрешено открывать только в Алматинской области на побережье Капшагайского водохранилища и в Шучинском районе Акмолинской области в пределах территорий, определяемых местными исполнительными органами. Открытие их в других местах признается незаконным. На территории Республики Казахстан запрещается также осуществление деятельности электронного казино и интернет-казино.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ФИЛАРМОНИЯ

Музыка из глубины веков



→ стр. 1 В концерте приняли также участие лауреаты республиканских и международных конкурсов Шолпан Бимбетова, Акмарал Ногайбаева.

стом Алматом Алматовым. Тогда, услышав его на конкурсе «Бозторғай», жырау посоветовал ему серьезно заняться традиционным народным пением и предложил поступить после школы в Кызылординский государственный университет имени Коркыта ата, где в те годы существовала кафедра «Традиционное музыкальное искусство жырау». Еще в стенах университета под руководством своего преподавателя Максата Мухамеджанова М.Сугирбай овладел искусством исполнять жыры в сопровождении кобыза. Сегодня в его репертуаре наряду с кюями и жырами Коркыта, представлены также наиболее древние образцы жыров Культегина, Огызнаме, Тонькока.

М.Сугирбай — неоднократный лауреат признанных международных и республиканских песенных состязаний: завоевал Гран-при на республиканском конкурсе жырау имени Аубакира Кердери, второе место на республиканских конкурсах в честь 175-летия Жамбыла

Жабаева и имени Каламкас Орашевой в Уральске, победитель областного тура мегапроекта «Мен казакпын» телеканала «Казахстан — Кызылорда» и других.

— В устном творчестве нашего народа содержится много ценных и интересных мыслей, к примеру, в нем говорится об уважении к родителям, о верности и справедливости, любви к труду, заботливом отношении к старшим, патриотизме, — говорит М.Сугирбай. — В кратких изречениях народной мудрости заложены принципы этнопедагогики. Поэтому в работе с детьми необходимо тщательно изучать и использовать традиции и обычаи народа. Народное искусство не устарело, не поблекло за давностью лет, напротив, продолжает развиваться. И нынешние жырау в своих произведениях прославляют героев нашего времени, воспевают славную и тернистую дорогу независимости страны.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

СПОРТ-ИНФО

ФУТБОЛ

Первая победа «Кайсара»

Первую победу в чемпионате одержал кызылординский «Кайсар», обыгравший в Алматы актауский «Каспий» со счетом 3:1. Авторами голов у нас стали Василий Совпель (дважды) и Багдаулет Зульфикаров.

Игру 5-го тура кайсаровцы проведут в Кызылорде 8 апреля с карагандинским «Шахтером». После четырех туров в чемпионате с 12 очками лидирует петропавловский «Кызылжар», «Кайсар» с четырьмя баллами пока на девятой позиции.

ВЕЛОСПОРТ

Пока без «золота»

Серебряные и бронзовые награды завоевали наши земляки на завершившемся вчера в Астане чемпионате РК среди трековиков.

В дисциплине «омниум» второе место занял Асылхан Турар, в парной гонке «мэдисон» третье место у Ермаулы Егизбая и Аслана Силькбека. Кроме того, А.Силькбек занял второе место в групповой гонке «скретч». Обладателями «бронзы» стали Аружан Рахымжан (мэдисон), Е.Егизбай (по «скретч» в групповой гонке и гонке по очкам), Анжела Соловьева (в одиночном разряде среди женщин), а также Диас Турат и А.Рахымжан в групповой отборочной гонке.

КИКБОКСИНГ

Россыпь медалей

Пять наград различного достоинства завоевали кызылординские кикбоксеры на завершившемся в Семей чемпионате РК среди кадетов.

В частности, в разделе фулл-контакт «золото» в активе Медельхана Нурашова (+81 кг), «серебро» — Жулдыз Кенесовой (36 кг), «бронза» — Ернира Биалала (63,5 кг) и Абдрахмана Соббека (67 кг). В лоу-кик второе место занял Дамир Тайранбек (+81 кг), третье — Алихан Айтуган (60 кг).

ТАЭКВОНДО

Медали из Инсбрука

На проходящем в австрийском Инсбруке международном турнире G-1 спортсмены из Приаралья завоевали пять медалей.

В частности, в состязаниях среди кадетов «золото» в активе Нурперзента Саматулы (37 кг). Среди молодежи первое место занял Темержан Таскын (45 кг), второе — София Клименко (44 кг), среди взрослых звание победительницы выиграла Ботагоз Капанова (49 кг), третье место у Ерасыла Нурахана (54 кг).

ШАХМАТЫ

Третьи после Алматы и Астаны

Успешно выступили на состоявшемся в Алматы чемпионате РК среди детей и юношей кызылординские спортсмены.

Так, Ансат Алдияр выиграл «золото» в классике и блище, а также «серебро» в рапиде. Кроме того, победителем в блище стал Акылжан Мейрханулы, третье место у Сабины Аблай. В классических шахматах лучший результат показал Динмухаммед Сайран. В общекомандном зачете по классике сборная нашей области заняла третье место после Алматы и Астаны.

ШОРТ-ТРЕК

Пять медалей из столицы

На прошедшей в Астане XI Зимней гимназиаде РК кызылординские спортсмены завоевали пять наград различного достоинства.

В частности, первое место на дистанции 1000 метров заняла Жансая Есен, третье — Улту Курманбай. На «пятисотке» лучший результат у Айару Кайраткызы. Жансая Есен взяла «золото» на 777 метрах и «серебро» в супер финале на 1000 м.

В многоборье отличились те же Ж.Есен (первое место) и А.Кайраткызы (третье место). В командной эстафете на 2000 м сборная области в составе Диляры Туралиевой, У.Курманбай, А.Кайраткызы и Ж.Есен заняла второе место.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

БИБЛИОТЕКА

Все мы родом из сказки



Необычный праздник для самых маленьких своих читателей организовали сотрудники областной универсальной научной библиотеки имени А.Тажимаева. Фестиваль косплея был посвящен Международному дню детской книги, который отмечается 2 апреля.

Дата была выбрана не случайно, в этот день родился великий датский сказочник Ганс Христиан Андерсен. Необычен был и формат праздника — фестиваль косплея — фестиваль косплея, как определили его сами организаторы. К слову, в Википедии дается следующее определение этого термина: косплей — искусство перевоплощения в различные роли, заключающееся в переодевании в костюмы и передаче характера, пластики тела и мимики персонажей.

Нетрудно догадаться, что перед зрителем предстали наиболее известные персонажи сказок и герои любимых детской аудитории бестселлеров. Юные актеры инсценировали наиболее яркие эпизоды из лучших детских книг известных писателей. Это и «Кек серек» Мухтара Ауэзова, «Ушкан ұя» Бауыржана Момышулы, «Бір ұыс макта» Ибрая Алтынсарина и, конечно, не обошлось без сказок братьев Гримм. На этих произведениях выросли целые поколения. Представленные авторами с особой теплотой и любовью образами мальчики и девочки пытались подражать, росли на их примерах.

Нынешний вечер стал еще одним подтверждением расхожей фразы, что «все дети талантливы». Как знать, возмож-

но, именно сегодня в детском воображении родились новые идеи и мечты о том, какой путь им выбрать в будущем. В костюмированном вечере книжных и сказочных героев талантливо и вдохновенно сыграли учащиеся городских школ: №264 имени Такея Есеева, №140 им. Абылайхана, №233 им. Жаппасбая Нурсейтова, школы-лицея №253, а также участники студии «Каракат» и группы «Мол бақыт».

Самое главное и важное, вечер стал еще одним напоминанием о том, насколько важна в жизни детей хорошая книга. Невозможно переоценить роль книги в формировании духовного и интеллектуального облика подрастающего поколения. И цель этой даты — привлечь внимание ребят к литературе, к проблемам доступности детской книги и распространению чтения.

Жанна СРАЖАДИНКИЗЫ

ХРОНИКА ПРОИСШЕСТВИЙ

Свел счеты с жизнью

Как проинформировала редакцию заместитель главного врача областной станции «Скорая помощь» Галия Нурсейтова, на прошлой неделе зарегистрировано 8604 обращения, в больницы областного центра доставлены 849 кызылординцев. Люди обращались, в основном, по поводу хронических сердечных и простудных заболеваний.

Медработники 34 раза выезжали на дорожно-транспортные происшествия, где оказали первую медицинскую помощь 44 пострадавшим, из них 12 — дети.

Пять раз работников «Скорой помощи» вызывали родные людей, пытавшихся покончить жизнь самоубийством. К сожалению, до приезда врачей скончался 30-летний мужчина.

Медки помогли двум женщинам, у одной из которых роды начались дома, у другой — в машине «Скорой помощи». Роды прошли успешно и на свет появились здоровые малыши. Мамы с детьми доставлены в областной перинатальный центр и Шниелийскую районную больницу.

По горячим следам

В Тасбогетский отдел полиции УП города Кызылорды обратился житель областного центра с заявлением о краже. Незвестные во дворе его частного дома, взломав дверь сарая, похитили предметы быта.

В результате оперативных мер полицейские задержали 43-летнего гражданина. В его отношении избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде и надлежащем поведении. Вещественные доказательства изъяты и возвращены потерпевшему.

Еще одно преступление раскрыли сотрудники городского управления полиции. Администратор одного из магазинов одежды сообщил им, что неизвестные совершили кражу. Полицейские просмотрели записи видеонаблюдения, и установили 46-летнего подозреваемого. Мужчина пришел в магазин в качестве покупателя, затем спрятал под одеждой понравившуюся ему вещь и скрылся. Похищенное изъято.

Сотрудники полиции проверяют причастность этого гражданина к другим аналогичным преступлениям.

Ударил полицейского

По сообщению пресс-службы прокуратуры комплекса «Байконур», в правоохранительные органы Республики Ка-

захстан для дальнейшего расследования направлено уголовное дело в отношении 35-летнего местного жителя.

Следствием установлено, что 16 февраля т.г. ранее привлекавшийся к уголовной ответственности злоумышленник в нетрезвом состоянии в районе контрольно-пропускного пункта №3 Байконура оказал сопротивление блюстителям порядка, пытавшимся пресечь совершаемое им административное правонарушение (мелкое хулиганство). Он ударил одного из сотрудников полиции, причинил ему телесные повреждения, а также грозился избить его коллегу.

Кроме того, выяснилось, что 25 декабря прошлого года обвиняемый, также находясь в состоянии алкогольного опьянения, пытался задушить свою мать.

В настоящее время злоумышленник содержится под стражей в изоляторе временного содержания УМВД России на комплексе «Байконур». Свою вину обвиняемый признал и раскаялся в содеянном.

В связи с тем, что он — гражданин Республики Казахстан, уголовное дело прокуратурой комплекса передано казахстанским правоохранительным органам для осуществления дальнейшего уголовного преследования.

Не выполнил обязательства

Руководство одного из учреждений обратилось в суд с иском в отношении индивидуального предпринимателя А. о признании его недобросовестным участником государственных закупок. Об этом проинформировала пресс-служба областного суда.

Судом установлено, что согласно решению об утверждении итогов государственных закупок от 6 сентября 2022 года победителем по закупке товара признан вышеупомянутый индивидуальный предприниматель.

Между сторонами был заключен договор, согласно которому поставщик обязался поставить заказчику светильники потолочные в количестве 383 штук на сумму 1 604 770 тенге. Однако он не исполнил свои обязательства по договору.

Суд первой инстанции, выслушав пояснения сторон, исследовав материалы гражданского дела, вынес решение о полном удовлетворении иска.

Айна САГИНБАЙ

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Компания КФ «ПетроКазахстан Венчерс Инк.» проводит общественные слушания по: «Дополнению к Проекту разработки месторождения Юго-Восточный Дошан» с ОВВ:

Слушания состоятся: 12.05.2023 году в 11:00 часов по адресу: Кызылординская область, Жалагашский район, поселок Жалагаш, ул.Айтеке би, №12.

В случае введения ЧП и (или) ограничительных меро-

приятий, общественные слушания проводятся в онлайн-режиме.

Идентификатор конференции: 836 2110 1454
Код доступа: 368055

Инициатор: КФ «ПетроКазахстан Венчерс Инк.»

Представитель: Адранов Азамат Алматович.

Контакты: тел.: 8 (7242) 27-68-68 (вн.98-91), электронный адрес/e-mail: Azamat.Adranov@petrokazakhstan.com.

Разработчик: АО «НИПИ-нефтегаз»

Представитель: Ляля Ешбаева, Мурталиев Замир.

Контакты: тел.: 8-7292-60-02-08 (вн. 207), электронный адрес/e-mail: el@nipi.kz; zamid.murtaliyev@nipi.kz.

С материалами проекта можно ознакомиться по ссылке: <https://ecoportal.kz/Public/PubHearings>.

Дополнительную информацию, относящуюся к проек-

ту можно получить по телефону: 8 (7242) 27-68-68 (вн.29-98-91), а также по электронной почте: Azamat.Adranov@petrokazakhstan.com.

Электронный и почтовый адрес местного исполнительного органа: Управление природных ресурсов и регулирования природопользования: prd@korda.gov.kz, г. Кызылорда, ул. Бейбарыса Султана, №1, контактный телефон: 8 (7242) 60-53-69.

ПРОДАЕТСЯ

Продам помещение 55 кв.метров (действующий магазин) по адресу: г.Кызылорда, ул. Шукурова, 12, 1-этаж. Цена: 8 000 000 тг, торг уместен. Конт.тел.: 8 7 0 2 8 3 3 3 0 0 9 (Зара).

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Главный редактор - Жанибек ИСАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответсекретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шмели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарыса Султана, 4
Заказ № 525
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 7044
Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178

Адрес: Кызылорда, ул. Бейбарыса Султана, 4 E-mail: kizvesti@mail.ru Электронная версия газеты: www.kzvesti.kz